

LA UNION

Redactor y Propietario D^r. Luis Santiago Botana

GERENTE
BERNARDO MACHADO

Miércoles 16 de Abril de 1884 | MINAS | Año VIII núm. 1433

SALDRÁ LOS MIÉRCOLES
VIERNES Y DOMINGOS

ÓRGANO DE INTERESES CATÓLICOS POLÍTICOS Y ECONÓMICOS

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mutual de Publicidad, rue Sainte Anne bis Paris, único corresponsal de LA UNION para avisos y publicaciones en Paris.

ADVERTENCIA

La Redacción se reserva el derecho de no admitir las solicitudes que, a su juicio, impoten un ataque á la moral.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Por un mes	\$ 1.00
Por seis meses	\$ 5.50
Por un año	\$ 10.00
Números sueltos	\$ 0.20

La Union

MINAS, ABRIL 16 de 1884

Teoría de la Iglesia sobre las ciencias morales y naturales.

El derecho natural enseña, que el hombre, y la sociedad extravia, su misión, si abandona el conocimiento de las leyes, que rigen su constitución, esencialmente moral.

Sin el cultivo de las ciencias morales, la humanidad, jamás sentará sus bases del verdadero progreso. El desden de la escuela materialista por las investigaciones abstractas, su desprecio absoluto, por el estudio de las facultades del alma, la negación completa, que hace ella, ha permitido que una parte de nuestra querida juventud, tomase con más atino, el instruirse en las teorías de Darwin, que en conocer los principios de la buena filosofía.

Hubo una época, en que el entusiasmo por las ciencias naturales fué tan fuerte de su campo lo demás era capricho humano, ilusión de espíritus fantásticos, las leyes inmutables de la moral y del derecho.

Entonces, el aprecio público en el orden intelectual sólo se adquiría, habiéndose distinguir en sociedad, como un cultivador de la física ó matemáticas—Cicerón, Platón, Plutarco, Demóstenes, no tenían importancia en aquellos no lejanos tiempos de amor al materialismo, al lado Lavoisier Gay Lusach, Vallejo, Spencer ó el mismo inmortal Darwin, menos conocido que calumniado.

El predominio del materialismo en ciertas clases sociales, sobre las ciencias morales, lo invadió todo.

Teatro, artes, costumbres, política, religión, sociabilidad, todo se resintió de la nueva revolución.

La literatura en sus distintos géneros, también tuvo por diosa en esos ilustres círculos, á la materia inerte.

La lápida que cubría al féretro del paganismos antiguo, se levantó en pleno siglo XIX y el cuerpo inanimado de la idolatría, parecía adquirir nuevos gérmenes de vida, al calor de las modernas teorías y tomar asiento en el corazón de la humanidad. Muchos creyeron, entonces, q^{ue} el cristianismo vencedor ayer, sería sepultado, que sus cimientos vacilaban, pero fué cuando el catolicismo mostró como en otros períodos de lucha, la estabilidad divina de su credo.

Los pueblos buscaron una fórmula, para radicar la libertad, y sólo los principios que constituyen la moral cristiana se la dieron. Fué necesario caer, y ser dominados por la misma tiranía, que entronizaba el materialismo, para comprender que sin el conocimiento del mundo moral, y la aplicación de sus principios, no podía organizarse la sociedad.

El desprecio de la ciencia de los deberes y del derecho, traerá siempre el imperio de la anarquía, ya en las ideas, ó en todas las manifestaciones externas del progreso. Las tiranías de las pasiones en el hombre ó del gobierno del pueblo será siempre la natural sanción, de los que pretenden eliminar del mundo, el estudio de las facultades del alma.

Si el espíritu no existe, la moral es una quimera, y el derecho una paratña. La ley positiva, que dirija entonces la humanidad tendrá su fuente en el capricho del legislador.

La teoría del poder desaparece y queda la voluntad plena del mandante, dominando todo el teatro de la política, y el criterio individual librado a ilimitado albedrio, sin dirección moral, constituyendo la familia. Es decir, la tiranía.

La Iglesia dista de condonar el estudio de las ciencias naturales. Basta abrir el libro sagrado de su brillante historia, para ver, que ha rendido debido homenaje al estudio de esos ramos del saber humano. No hay periodo científico, por mas brillante que sea, en que el catolicismo, no haya mostrado su razonable amor á las ciencias naturales.

Lo que la Iglesia opina al respecto es que no se debe sacrificar el estudio de la filosofía y del derecho, que es lo que el hombre está mas obligado á conocer, al cultivo de las ciencias naturales.

Con las leyes, que rigen el mundo físico, el hombre no tiene mas que meras relaciones. Con las que forman el orden moral, le ligán serias obligaciones. El estudio de éstas, son de carácter imperativo, el de las ciencias llamadas positivas ó experimentales,

tienen sólo utilidad. Y las ventajas intelectuales ó materiales que ofrece, la Química, Astronomía, etc., etc.—no pueden ejercer supremacía sobre la constitución espiritual del hombre y sociedad.

Las instituciones políticas no tendrían criterio para reglamentar la ley, si la moral y la filosofía del derecho, no existieran. Estudiando exclusivamente los fenómenos del Caso, no labrarán los pueblos su porvenir. Si bien es cierto que no deben despreciar las ciencias naturales, con enyo conocimiento, contribuimos al progreso material y adorno de la misma inteligencia, también lo es, que no podemos adelantar moralmente, sin el auxilio de las leyes que gobiernan las funciones del espíritu.

El desden por la filosofía, y el deseo conduce á la idolatría.

Los nobles sentimientos, las nociónes del bien y del mal, los constitutivos religiosos y morales que garantizan la estabilidad del hogar, las bases de la misma sociedad, perecen; si hay confusión en las ideas sicológicas.

La decadencia de las naciones se manifiesta, siempre, que se ponen en duda los principios morales.

Los mismos deberes cívicos, no mostraran en la escena diaria, todo su desinteresado ardor, si hay abandono por la verdadera filosofía.

Es tan vasta la región de la moral, que no hay acto que no demande su luz.

El comercio, las artes, la industria, la política, son círculos que gravitan en torno de ella. El héroe, el artista, el hombre de estado, el sabio para lucir en el mundo, es necesario que conozca las facultades del alma.

Los pueblos no progresan sino hay noción exacta de la ley divina y del derecho.

El hombre nadavale en sociedad si no obedece la voz de su conciencia; que le incita á conocer sus facultades y obligaciones.

La decadencia del espíritu marca la hora de fatal desgracia para la humanidad. ¿Qué sería de la sociedad, si ésta se estableciera como un cuerpo completamente material? Si los principios religiosos que constituyen su naturaleza no fueren sentidos por las concepciones del hombre?

Con criterio materialista habría llegado el hombre á vida social pasable? Desconociendo los fenómenos del alma y sus espirituales atribuciones, tendría razón de ser el mismo bien? Quién distinguiría el crimen, de la virtud? Qué criterio justo reglaría nuestra conducta individual ó las aspiraciones co-

Lectivas?

Cuando la Iglesia batalla por que el hombre adquiera primariamente los concienciamientos morales y después se deleite en las investigaciones de las verdades físicas, vela por la conservación social, prepara el reinado de la libertad para los pueblos, hace con ello, odiosas las cadenas de la tiranía, y reivindica las espirituales prerrogativas del hombre.

Con ese criterio, ella elevó la misión de la mujer, y luchó por sus derechos, dandoles las libertades que el materialismo de las pasadas edades, en sus celados estravios, le había quitado. La que ayer viviera en condición de cosa, y fuera esclava, que se adquiriera en propiedad con solo poseer unas monedas, hoy ya no se ofrece en subasta pública al mejor postor, goza de la misma moral, gozará que el hombre.

Y nada de esto, puede hacer el materialismo. Felizmente hoy ya se siente una saludable reacción. Las ciencias naturales no tienen mas importancia que las morales. El espiritualista gana terreno, y la exageración de las escuelas las nota el simple criterio popular. Pero aún quedan círculos que concentran todos sus esfuerzos á la propaganda materialista, y merecid á estos, es que á veces se ve, á jóvenes inexpertos poniendo como problemas las verdades eternas del mundo moral—consunción intelectual, lamentable, que destruiría si dominara el Universo, las bases de la misma sociedad.

Las teorías incendiarias, que tanta sangre han hecho derramar, y contrajado el vuelo rápido del progreso, son hijas del desprecio por la ciencia sicológica y de la intención temeraria, de querer convertir en Dios Omnipotente á las sencillas leyes que distinguen á la materia inerte.

En buena hora, venga el estudio de las ciencias naturales, pero no sacrificemos por ella, la buena filosofía y el derecho.

Luis SANTIAGO BOTANA

Correspondencia de París escrita expresamente para LA UNION de MINAS.

Boulevard de Strasburg, 67

Paris, Marzo 1º. de 1884.

El conde de París ha dado ayer un gran convite al cual asistían además de las personas de su casa, un cierto número de personajes políticos. Durante el día, el Conde de París ha recibido varias notabilidades del partido realista y con las cuales se ha entretenido largamente sobre la ac-

ción de los comités y de la prensa, recomendándoles el respeto á la legalidad más absoluta. El conde de París marcha hoy para Cannes, con dos de sus secretarios. La condesa de París será acompañada por las damas de honor, la duquesa de Mahon y Mdm. Butler. El Sr. Don Julio Grevy, presidente de la República, ha recibido ayer la Reina de Taïtí actualmente en esta ciudad.

Según los deseos expresados por la Reyna, la recepción se ha efectuado sin ningún aparato, teniendo carácter oficial. El entretenimiento ha durado unos veinte minutos. Hoy, la Reina de Taïtí, visitará la escuela de los sordos y mudos situada en la calle de San Jacques.

Los ministros se han reunido ayer por la mañana en consejo de gabinete de los negocios extranjeros bajo la presidencia de M. Jules Ferry. El consejo se ha ocupado principalmente de las cuestiones á la orden del día, en las Cámaras, como igualmente de la cuestión relativa á la enseñanza primaria.

El consejo ha continuado el estudio de la cuestión de las cámaras, consultativas de agricultura, que deben de ser sometidas á las cámaras serán organizadas á razón de una por distrito, elejidas por los agricultores. Los detalles del proyecto no son aún definitivos. El consejo se ha ocupado también de la cuestión de los azúcares, y para la cual una comisión para su estudio ha sido nombrada en la cámara. Se trata particularmente de saber si el impuesto será hecho sobre la renta ó sobre el producto fabricado; el ministro de agricultura inclinará por el impuesto sobre la renta recomendada por el consejo superior de la agricultura; mas el ministro de las finanzas no ha dado hasta aquí su adherencia á este sistema.

El ministro del comercio acaba de nombrar una comisión encargada en asegurar la participación de la Francia en la Exposición Internacional de Higiene que tendrá lugar en Londres el 1º. de Mayo próximo. Esta comisión que va á reunirse próximamente, cuenta entre sus miembros, como Presidente, M. Würtz, el doctor Faurel, Inspector General de sanidad; Mr. M. Marie, Daviy, presidente de la Sociedad de Higiene; el doctor Praust, presidente de la Sociedad de Medicina pública. La participación de la Francia con esa Exposición no dará lugar á ningún pedido de crédito extraordinario. El Presidente de la República ha firmado hoy un decreto nombrando M. Flach profesor de la legislación com-

MARÍA (2)

Mi padre, encanecido durante mi ausencia, me dirigía miradas de satisfacción, y sonreía con aquél su modo malicioso y dulce á un mismo tiempo, que no he visto nunca en otros lábios. Mi madre hablaba poco, por que en esos momentos era más feliz que todos los que la rodeaban. Mis hermanas se empeñaban en hacerme probar sus colaciones y cremas; y se sonrejaba aquella á quien yo dirijía una palabra lisonjera ó una mirada examinadora. María me ocultaba sus ojos tenazmente; pero pude admirar en ellos la brillantez y hermosura de los de las mujeres de su raza, en dos ó tres veces que á su pesar se encontraron de lleno con los míos; sus lábios rojos, húmedos y graciosamente imperativos, me mostraron sólo un instante el arco simétrico de su linda dentadura. Llevaba como mis hermanas, la abundante cabellera castaños-oscuro, arreglada en dos trenzas, sobre el nacimiento de una de las cuales se veía un clavel encarnado. Vestía un traje de musolina ligera, casi azul, del cual sólo se descubría parte del corpúsculo y de la falda, pues un pañuelo de algodón fino color de púrpura, le ocultaba

el seno hasta la base de su garganta de blancura mate. Al volver las trenzas á la espalda, de donde rodaban al inclinarse ella á servir, admiré el envés de sus brazos deliciosamente torneados, y sus manos cuidadas como las de una reina.

Concluida la cena, los eslavos levantaron los manteles: uno de ellos rezó el «Padre nuestro», y sus amos completaron la oración.

La conversación se hizo entonces confidencial entre mis padres y yo.

Maria tomó en los brazos el niño que dormía en su regazo, y mis hermanas la siguieron á los aposentos: ellas la amaban mucho y se disputaban su dulce afecto.

Ya en el salón, mi padre para retirarse, les besó la frente á sus hijas. Quiso mi madre que yo vieras el cuarto que se me había destinado. Mis hermanas y María, menos timidas ya, querían observar que efecto me causaba el esmero con que estaba adornado. El cuarto quedaba en el extremo del corredor del frente de la casa: su única ventana tenía por la parte de dentro, la altura de una mesa cómoda; en aquel momento, es-

tando, abiertas sus naves y rejas, entraban por ella floridas ramas de rosales á acabar de engalanar la mesa, en donde un hermoso florero de porcelana azul contenía trabajosamente en su copa azucenas y lirios, claveles y campanillas moradas del río. Las cortinas del lecho eran de gasa blanca atadas á las columnas con cintas anchas color de rosa; y cereza de la cabecera, por una fineza materna, estaba la Dolorosa pequeña que me había servido para mis altares cuando era niño. Algunos mapas, asientos cómodos y un hermoso juego de baño completaban el ajuar.

Qué bellas flores! exclamé al ver todas las que del jardín y del florero cubrían la mesa.

— María recordaba cuanto te agradaban, observó mi madre.

Volví los ojos para darle las gracias, y vi los suyos cómo que se esforzaban en soportar aquella vez mi mirada.

— María, dije, va á guardármelas, porque son noches en la pieza donde se duerme.

— Es verdad? respondió: pues las responderá mañana.

— Qué dulce era su acento!

— Tantas astillas?

traducido el Código de Francia en el empleo de M. L. Boulaye.

M. Reverzeaux, consejero de embajada en Roma ha sido nombrado ministro de Francia en Belga y en reemplazo de Mr. de Bresson el cual ha pedido su cesantía. Se acaba de firmar un decreto en el cual se suprime la dirección de la prensa en el ministerio del interior, como igualmente las oficinas de la correspondencia administrativa y de la prensa extranjera comprendida en esa dirección. La única oficina restante es la de la prensa francesa. M. Tricot el cual ha sido encargado de una misión extraordinaria hacia la Corte de Iue habiendo desempeñado con suceso es promovido a Comendador de la Legión de Honor. Se han promovido también a oficiales M. M. Laguerre mandando el batallón de marina fusilera; Capetier, capitán de la tromba (flotilla del Tonkin); Roux jefe de batallón al 4º regimiento de infantería de marina.

Se han distribuido además, con ocasión de la toma de Santay 21 cruces de Caballeros y 57 medallas militares. Se ha propuesto a la gran cruz de la Legión de Honor el general Vuillemot estaba bajo las órdenes de Dhanz, jefe de estado mayor general de la 2ª armada de la Loire.

Dr. J. V. Nolasco

Gacetilla

A CARCO DE BERNARDO MACHADO

Aviso

Se necesita un muchacho para portero en esta imprenta.

Conveniencia—Será muy importante para la estadística general de la República, que el Jefe Político de Minas, hiciere público por la prensa, el movimiento de la caja de policía, dando cuenta mensualmente de las entradas y salidas. Así lo hacen todos los Jefes y es un deber en países republicanos patentizarle al público el modo en que se invierten los caudales del estado. Esperamos que el Coronel Montero, una vez se aperciba de este su deber, le dará cumplimiento.

La Junta—Vivimos teóricamente hablando en plena democracia, pero en cuanto a hábitos de Gobierno somos más absolutos que un Czar. La Junta E. A. hasta el dia de hoy no ha publicado el movimiento de su caja. Conviene que público sepa lo que entra y lo que sale mensualmente.

Para satisfacción de la Junta es muy importante esta medida. Y el pueblo sabrá así juzgarla con más justo criterio. Esperamos de la austeridad del Dr. Borda, que adopte nuestra indicación. Será un recargo más para la secretaría pero es bien para la Junta, y para la estadística general, y más que todo, para el público.

Muy concurrencia—Las ceremonias religiosas han estado muy concurrencia en la semana santa.

La Iglesia y capilla de las Hermanas estaban llenas de católicos.

Grupos—Al estar á los telégrafos de última hora, en la costa del Uruguay hay grupos de gente armados

que se prepara para invadir; veremos en qué parar estas probabilidades de revolución.

Jefes—Con motivo de la revolución de Visillac están en el pueblo algunos oficiales y Jefes de campaña que han venido á ofrecer sus servicios.

En las secciones 2º 3º 6º y 7º siguen las levadas. Tanto soldado y no hay guerra.

Contraspentido—Por lo visto, *La Nación* que era fumarse al público. Largó su boletín, hablando de tranquilidad, paz incenmable y resultado final de la chirimada de San José, pero, no obstante, tan franca declaración, la polémica de Minas anda alerta con arma al hombre paseando nuestras calles.

¿Qué quiere decir esto en plena paz confirmada por el diario oficial?

Que se duda, cuando menos, que se teme algo, que hay algún mal clima?

Tal contraspentido hace fijar la atención de cualquiera. Apuntan para otro lado, caballeros de tropa.

De París—Por la correspondencia de París que publicamos en el presente número, verá el lector que hemos aceptado como corresponsal de nuestro diario en aquella ciudad, al doctor M. Nolasco, publicista americanos redactor de *La Correspondencia* importante publicación parisense.

Las condiciones en que dicho director se ha brindado a nuestra publicación son, las de remitir semanalmente una correspondencia expresamente para *La Unión*; con los importantes detalles del giro económico, comercial y político de aquella República.

Conferencia—El próximo Viernes se reunirá como de costumbre en casa de su presidenta,—la sociedad de San Vicente de Señoras de nuestra Sra. del Huerto, á las cuatro de la tarde.

Insfundados—Los díceres de invasión que andan circulando son meramente *caprichos*, no obedecen á causa seria, y solo sirven esas alamas á deshoras para aumentar la crisis política y económica, que hoy por desgracia sangra á la República.

A las armas—Cuentan las crónicas populares de esta Villa, que con motivo de la sedición de Visillac, son muchos los paisanos de este Departamento que se han destinado á los cuerpos de línea de la capital. Y al aumento de las policías rurales. ¿Para qué deseará el Gobierno tanto soldados?

«No estamos en paz?»

Bernardo Berro—Este ciudadano ha sido nombrado subdelegado de Artigas. La prensa de la República aplaude esa resolución gubernativa.

Se realiza—Ya salió con destino al nuevo pueblo Mataojo de Solís el señor Timoteo Prieto, que va con el objeto de establecer un correo bi-semanal á dicho destino, si, como creeré, halla la cooperación de la Dirección General de Correos, á la que el señor administrador Departamental ha elevado una solicitud, atentas las razones del pedido que con ese objeto hizo *La Unión* anteriormente.

Una mejora de tanta importancia que viene á vincular intereses generales y á establecer relaciones mas

intimas entre el pueblo y esa importante zona de nuestra república, merece especial elogio.

Estos días publicaremos el itinerario de la nueva línea.

Reemplazo—Ha sido separado del puesto de auxiliar de la Jefatura Política el joven Justo Silveira entiendo á subrogarle don Cristóbal Carbonell y Vives.

Mr. Wood—La propaganda del *Sur* y el *Meridiano* de M. Wood ve lejos de ser un simple homenaje que en esa tierra no se poda evadir. Es una pieza de una sola madera y que la Iglesia aprecia, la religión oficial de la Gran Bretaña, que en su mayoría egresaron en el Uruguay.

El Coronel Juan Pedro Salvañach—

Buenos Aires, Abril 2 de 1884

Señor don Agustín Viana:

Mi querido amigo: Los dídos están tirados. Cuando los militares, por debilidad ó cobardía dejan caer de sus manos la espada que la Nación les confía para la defensa de sus instituciones, es deber de todo ciudadano de corazón, recogerla, y sacrificarse por las libertades públicas.

Vamos, pues, á cumplir con nuestro deber.

Cuando Vd. lee esta carta, le será entregada después de mi partida, ya habremos saludado el territorio de la patria oriental; ya nos tendremos á su frente los esbirros del tiranuelo Santos.

¿Seremos felices? ¿Seremos desgraciados? No lo sé; pero si puedo asegurarle que sabremos llenar dignamente nuestra misión.—Patria y libertad para la familia oriental, ó muerte gloriosa en el mismo suelo que nos vió nacer

Ud. ha presenciado la lucha gigante que hemos sostenido durante un año, dia por dia y hora por hora, contra el mercantilismo político que quería á todo trance evitar la revolución; usted conoce cuánto sacrificio nos cuesta la adquisición de los elementos que hemos reunido para poder lanzarnos á ella; usted ha sido testigo de las amarguras que hemos soportado en silencio, cuando a sabiendas se nos calumniaba ó infamaba, y Vd. sabe en fin cuál era siempre mi única contestación: «todo es en vano, sólo Dios podrá quebrantar mi resolución.»

Jamás devolví ofensa por ofensa.

Mi afirmación, pues, está cumplida, y esa es mi mayor satisfacción.

E, en fuerza de esa satisfacción, y del generoso ideal que nos preocupa, qué me alejo de Buenos Aires sin dolor ni rencores, ni miedos.

Los resultados y discursos personales deben ser un secreto de Estado, una gran obra que debe ser de todos.

La salvación de la patria: y si tengo alguna bien templada para ir á ofrecer mi vida en aras de ella, tengo también corazón bastante para perdonar á los que me han calumniado.

Quiera el cielo que todos los orientales se inspiren en esos mismos sentimientos, y que los que no puedan ir á colocarse al frente de los batallones de Máximo Santos, concurren cuando menos desde aquí cada cual con su óbolo, proclamando la unión americana en Monte-Cáceres y des-

de todos, porque es la unión de todos donde reside la fuerza que tanto ha temido el tirano de nuestra patria.

Adios, mi querido amigo, vamos con la fe en el alma; cualquiera que sea el éxito, habremos llenado un deber de todo ciudadano!

Lo abraza con cariño su amigo afectísimo.

Juan P. Salvañach.

No es noble—El proceder de ciertos órganos de la prensa con el Dr. D. Juan Pedro Salvañach. Pudieron atacar su sistema de reforma sin herir su personalidad.

Pretenden unos hacerlo aparecer como un mercenario, que solo habla de revolución para conseguir oro, otros como un cobarde fanfarrón.

Para constatar á los primeros, tiene Salvañach sus sacrificios por su ide al, fortuna, brillante posición, dadas en aras de la Patria y para atestiguar su valor cuenta elento de soldados que lo vieron siempre en lo mas peligroso del combate. Su campaña al Paraguay sus hechos en la guerra de Flores y en la de Aparicio, responden por el brillo de su espada. La división de Salvañach derrotando con Puentes a Fidelis el año 71, dio nueva fasa á la revolución del 70. Salvañach no será infalible, pero no es ladrón, ni cobarde.

Por el hecho de estar hoy en la adversidad, debiera inspirarles respeto á todos, ya que no se quieren reconocer sus virtudes civicas!—Que Salvañach se ha equivocado! ¿Quién es el prudente que puede arrojarle la primera piedra? ¡No están cometiendo errores todos los días los mismos que se titulan puritanos?

Condenen en buena hora el sistema de Salvañach para salvar su país, están en su derecho de impugnar lo que no les agrade, pero no calumnien ni se mojen de un hombre que por todos conceptos merece el aprecio público.

«La Unión» antes de ahora ha vertido sus ideas pacíficas para obtener una buena evolución política, pero respetá á Salvañach en su desgracia.

Hacemos votos porque el ilustre proscrito pueda regresar á su Patria, sin necesidad de recurrir á una guerra de recursos que arruinaría nuestra campaña.

A mas Salvañach tiene para nosotros un título, es católico. Y cuando se le ataca á la distancia con tanta injusticia, es nuestro deber salir á su defensa. Pues un sentimiento eminentemente nacional sin otra afición de partido, nos obliga á ello.

Y no se nos diga que hablamos así, por que Salvañach es blanco.

La «Unión» ha probado al público en situaciones difíciles que no tiene relación con los actuales partidos, si como ciudadanos, somos blancos por activa y por pasiva, como escritores católicos jamás levantaremos esa bandera. Mañana la intransigencia, atacara también injustamente á un colorado con la misma equidad haremos su defensa si es que la merece, como ayer se la hicimos, obedeciendo á ese sentimiento eminentemente nacional, á los que pelearon por la causa americana en Monte-Cáceres y des-

pues murieron en Quintos, sentimiento que se va desvaneciendo entre nosotros y cuyo olvido no permite saludar las glorias de la Patria donde quiera que se encuentren, sean blancas ó coloradas; Antes que las aspiraciones de partido, estan los intereses sacrosantos de la justicia que no se deben desatender impunemente.

Los coronelos Muniiz y Mendoza—Estos Jefes del partido blanco, fueron llamados á la policía con motivo de la revolución de Visillac, y allí estuvieron defendidas unas cuantas horas, estando hoy en plena libertad.

Congreso Católico—En Córdoba piensa inaugurararse pronto ese centro, donde asistirán todos los principales miembros del cristianismo de la República Argentina.

Acusación—Dícese que dicen y anulan diciendo que cierto personaje bien conocido ha acusado ó va á acusar, sabemos qué... donde las dan... las toman—nunca es tarde cuando la dicha es buena; ojo por ojo y diente por diente.

Consejos de célebres comanditas; ya vereis como no soñais que os va á poner la suerte. Mascaritas, ya os conocemos y el público presto gozará con los périles de vuestra fisonomía moral, una vez con el desenvolvimiento de los sucesos, os conozca.

Personajes de entre cortinas verdes, ya romperemos vuestros velos. Magister... ya verás quien es Callejas, con todas sus leyes de la gramática parda, os han de blear.

Respeto á la propiedad y á las personas—Lo que es en esta Villa, el Gefe Político Coronel Montero, apesar de su mucha vigilancia

no ha incomodado, que nos conste a ningún vecino para el servicio de las armas.

Bien Sr. Montero.

Proyecto—Dicen que entre los Sres. Roch y Borda se ha redactado uno tendente á mejorar en breves días el camino á la capital.

De la capital—Llegó la respetable Sra. Regina Piriz de Silveira. Le enviamos nuestro cordial saludo.

Pronto—Se pondrá en el Liceo Católico el laboratorio químico de propiedad del Sr. Arrospide.

De Montevideo—Vendrá en estos días el escribano D. José Gabriel Requena por asuntos profesionales.

La banda popular—Se lució en semana santa, tocando piezas que son de difícil ejecución.

Adelante con la banda Sr. Director que es Vd. todo un artista.

El Sr. Pastoriza—Debe estar en Minas antes del veinte.

Cange—Hemos establecido á mas de «La Unión» de Buenos Aires y «El Siglo Futuro» de Madrid, con «El Imparcial», periódico también de esa ciudad.

En Buenos Aires—Los emigrados Orientales se encuentran muy tranquilos, sin pensar en revolución.

Dr. Luis S. Botana
Abogado

TIENE SU ESTUDIO EN LA IMPRENTA
DE «LA UNIÓN» CALLE TREINTA
Y TRES ESQUINA FLORIDA
MINAS

piés. Llevaba una vasija de porcelana poco mas blanca que los brazos que la sostienen, la que iba llenando de rosas abiertas durante la noche, desecharlo por marchitas las menos húmedas y lozanas. Ella, riendo con su compañera, hundía sus mejillas mas frescas que las rosas, en el fazon rebosante.

Descubrió Emma: María lo notó, y sin volverse hacia mí, cayó de rodillas para ocultarme sus piés, desatándose del talón al pantalón, y cubriéndose con él los hombros, fingía jugar con las flores. Las hijas nubiles de los patriarcas no fueron mas hermosas en las alboradas en que recogían flores para sus altares.

Pasado el almuerzo, me llamó mi madre á su costado.

Emma y María estaban bordanlo cerca de ella. Volvió ésta á sonrojarse cuando me presenté, recordaba sin duda, la sorpresa que involuntariamente la había dado en la mañana.

Mi madre quería verme y oírme sin cesar.

Emma, mas insinuante ya, me preguntaba mil cosas de Bogotá; me exijía que le describiera bailes espléndidos, hermosos vestidos de señora que

—Muchísimas; se repudrían todos los días.

Después que mi madre me abrazó, Emma me tendió la mano, y María, abandonándose por un instante la suya, sonrió como en la infancia me sonreía: esa sonrisa hoy huelada era la de la niña de mis amores infantiles sorprendida en el rostro de una virgen de Rafael.

CAPÍTULO IV

Dormí tranquilo, como cuando me adormecía en la niñez uno de los maravillosos cuentos del esclavo Pedro

Sofré que María entraba á renovar las flores de mi mesa, y que al salir había rozado las cortinas de mi lecho con su falda de muselina vaporosa salpicada de florecillas azules.

Cuando desperté las aves cantaban revoloteando en los folajes de los naranjos y pomaros y los azahares llenaron mi estancia con su aroma tan luego como entrabla la puerta.

La voz de María llegó entonces á mis oídos dulce y

pura: era su voz de niña, pero mas grave y lista ya para prestarse á todas las modulaciones de la ternura y la pasión.

Ay! cuántas veces en mis sueños un eco de ese mismo acento ha llegado después á mi alma, y mis ojos han buscado en vano aquel huerto, donde la ví tan bella en aquella mañana del mes de Agosto!

La niña cuyas inocentes caricias habían sido todas para mí, no sería ya la compañera de mis juguetes; pero en las tardes doradas de verano estaría en los paseos á mi lado, en medio del grupo, de mis hermanas; la ayudaría yo á cultivar sus flores predilectas; en las voladas oiría su voz, me miraría sus ojos, nos separaría un solo paso.

Luego que me hubo arreglado ligeramente los vestidos, abrí la ventana y divisé á María en una de las calles del jardín, acompañada de Emma; llevaba un traje mas oscuro que el de la vispera, y su pañolón color de púrpura, encajado á la cintura, le caía en forma de banda sobre la falda; su larga cabellera dividida en dos trenzas, le ocultaba á medias parte de la espalda y el pecho; ella y mi hermana tonian descalzos los dos

A los Médicos y a los Enfermos

La TISIS incipiente, las ESOFULAS, el RAJUELO, los CATARROS PULMONALES, la CLORANEMIA (colores palidos) y la DISPEPSIA atónica (digestión difícil) se curan radicalmente con el ACEITE DE HIGADO DE BACALAO FERRO-QUINADO, inventado y elaborado exclusivamente por los farmacutistas Carrera y Manetti, y aprobado y recomendado por el Consejo de Higiene Pública.—Hierba Quinina y Aceite puro de hígado de bacalao de Noruega: he aquí los componentes de esta preciosa medicina, que es a la vez medicamento y alimento muy conveniente en la convalecencia de toda enfermedad larga, pues es el mejor agente de reconstitución orgánico-fisiológica.

El verdadero remedio para los RESFRIOS, TOS CONVULSA, TOS NERVIOSA, CATARROS BRONQUIALES, IRRITACIONES DEL PECHO, ESTÓMAGO y GARGANTA, es el Jarabe pectoral de Lactucario balsámico, aprobado por el Superior Consejo de Higiene Pública, y solamente elaborado en la Botica del Globo de Montevideo.

La lactancia artificial y mercenaria, los alimentos impropios y muchas veces la dentición, son causa de los frecuentes y tenidos desarreglos de las vías digestivas.—Empecio—de los jóvenes seres que no pudiendo nutrirse se obligan y mueren sino se les administra el Jarabe para Empacho que el Honorable Consejo de Higiene Público probó, y las madres de familia bien conocen y aprecian, que el de la BOTICA DEL GLOBO de Montevideo, adonde se inventó y elabora debe considerarse legítimo.

La falta de apetito, los dolores de estómago, la debilidad, los colores palidos, y las enfermedades del sexo en general, se combaten con el Vino de quina ferrugínea de la Botica del Globo de Montevideo.

Esta casa recibe constantemente de Noruega el verdadero ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, que expende 4 médicos precios.

Todos los artículos medicinales son legítimos si llevan la siguiente marca de la Oficina registrada y el libro o acta de fábrica de cada uno.

DEPOSITO GENERAL

8-18 de Julio

MONTEVIDEO.

En este establecimiento tipográfico, por el cual ve la luz pública el periódico del mismo nombre desde hace ocho años, se hacen todas clases de trabajos concernientes al ramo, como:

Tarjetas

Invitaciones

PROGRAMAS

ROLLOS

Etiquetas variadas

Papeles de negocio

CIRCULARES etc. etc.

Para lo cual cuenta con abundantes y nuevos elementos de composición, viñetas y elegantes caracteres de gustos variados para la confección artística de trabajos esmerados. Tintas de varios colores para carteles y otros trabajos á la elección del interesado.

Treinta y Tres esquina Florida

Colegio de las hermanas de Caridad de Nuestra Señora del Huerto.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Calle Lavalleja esquina Maldonado

ENSEÑANZA ELEMENTAL

Religión, gramática castellana, aritmética, geografía, cronología, astronomía, historia, física, Francés e Italiano, dibujo, labores, etc.

La clase pobre recibela lecciones gratis. Se admiten pupiles, medio pupiles y externas, á precios convencionales.

La sección labores, es extensamente variada, desde la sencilla costura hasta las más difíciles y complicadas confecciones de bardados y tejidos con oro y seda, etc.

La escritura comprende también las diversas formas caligráficas que se conocen.

LICEO CATÓLICO

DIRIGIDO POR EL PROFESOR INOCENCIO ROJIDO—SITUADO CONTIGUO Á ESTA IMPRENTA; ENTRADA, CÁLLE FLORIDA

ENSEÑANZA ELEMENTAL Y UNIVERSITARIA

Se admiten pupiles, medios pupiles y externas á precios convencionales. Des de el primero de Abril que se dará la clase de la primera parte de la enseñanza elemental.

JOSÉ BLANCO

MAESTRO DE ENSEÑANZA ELEMENTAL.

Se halla establecido en la calle Treinta y Tres, edificio del finado Otero, para educando, y da lecciones á domicilio.

ESTUDIOS SUPERIORES

Enseña teología de libro, por metida doble y sencilla sistema americano de Cristóbal C. March, idioma francés, nociones de álgebra, etc.

Se ocupa, además, particularmente, de llevar y arreglar libros decomercio, cobros de cuentas; balances y otras comisiones.

Ofrece al público sus servicios.

HOTEL ESPAÑOL

Cafe y Villar

DE GONZALEZ Y BERAZA

Situado en un importante local de la plaza Libertad, con frente á ésta y la calle de la Plata.

Los dueños de este establecimiento, acaban de hacer construir seis hermosas habitaciones destinadas al servicio del HOTEL, para aposentos, con sus frentes á la calle; cuenta con las mejores comodidades y ofrecen al público, un activo y esmerado servicio.

Posee, además, una buena caballeriza y pastelería.—Precios generales.

CONTIERIA, CAFE Y BILLAR
DE ISIDRO ESCUDERO

En este establecimiento se acaba de recibir un rico surtido de toda clase de dulces de fantasía, confitería, bebidas de la mejor y más excelente legitimidad, vinos generosos, seco de todas clases, licores riquísimos, excelente Jerez, B-Porto, Moscatel. Conservas de las mejores clases que se conocen. Se confeccionan ramilletes de varias clases para banquetes, bautizos i casamientos.

MINIATURA
ALMACEN
EL CHAPE

Se vende Un hermoso sitio cercado de piedra en dos frentes situado en la calle Maldonado esquina Lavalleja, compuesto de 25 varas de frente por 50 de fondo, conocido por don sucesion Pardo.

Para tratar, verse con su apoderado Bernardo E. Amor.

ENRIQUE LOEDEL

LIBRERIA Y BAZAAR INGLÉS

Casa introductora de artículos de escritorio y útiles de lo mas moderno.

calle de Minas esquina de Rincón

MONTEVIDEO

AVISO

Envajerías Orientales

LIBRARIO DE LA DILIGENCIA
SALIDAS DE MONTEVIDEO

3, 7, 11, 15, 16, 23 y 27

SALIDAS DE MINAS

1, 5, 9, 13, 17, 21 y 25

Agente en Minas: Gabino Pérez

JUAN DUASO

CALLE 18 DE JULIO

El dueño de este establecimiento, atiende al público que acaba de recibir un gran surtido de artículos de almacén y tienda los que se venden á precios sumamente razonables.

Gregorio P. Castro

Escríbano Público
se encarga de asuntos judiciales
y Testamentarios
calle 18 de Julio.

MINAS

Dr. Emilio J. de Aréchaga
abogado

Ha trasladado su estudio á la calle
Cebollati N° 105

D. CAYETANO BORDA

Médico Cirujano

Calle 25 de Mayo esquina, Montevideo

MINAS

TARIFA GENERAL

de LA UNION

AVISOS GENERALES

Se cobrará por centímetros de la lama.

De 1 centímetro á 51 peso

De de 5 idem á 10 2 pesos
así sucesivamente, por cada 5 centímetros de aumento.

AVISOS JUDICIALES

De 1 á 7 centímetros 2 pesos

de 7 á 14 idem 3
y aumentando 1 peso por cada 7 centímetros más.

SOLICITADAS

Pagráis á razón de doce pesos por columna, debiendo venir girados, siempre que su publicación infiera responsabilidad para la Dirección.

B. Machado
ADMINISTRADOR

AVISO

La Sociedad de San Vicente de Paul avisa al público que en el Liceo Católico, donde se reunen las conferencias de dicha sociedad, se reciben los donativos de ropa usada y otros objetos á beneficio de los pobres,

El Secretario

AVISO

Se vende una casa en esta Villa frente de azotea, techo de teja francesa, cosina techada de teja construida en un solar de 25 varas de frente por cincuenta de fondo en la calle 25 de Mayo allado de la casa de don Manuel Zuasnabar. Para tratar, con don Juan Farfán

AVISO

D. Julio Rodríguez, alfarero de piano que goza en la capital de la mejor reputación como artista, lo dirige la sociedad que tenía, siguiendo en el día solo, á cargo del establecimiento.

Piensa establecerse en esta villa, si obtiene trabajos mensuales de renovación composturas y afinación de pianos; por una modesta mensualidad que las familias dispusieren á pagar a afinador, tendrían la garantía de conservar como nuevo el instrumento, con solo un repaso mensual, evitando que en lo sucesivo las refacciones sean más costosas y de mayores despendios para los dueños de pianos.

Al público

Nos hacemos un deber en parti par a nuestros marchantes, y al público en general, que hemos recibido un excelente surtido en artículos de almacén, tienda y ferretería, los que con el gran motivo de la crisis que atravezamos hemos resuelto hacer una gran rebaja en los precios anteriores establecidos.

calle 18 de Julio N° 261

Minas, Diciembre 31 de 1884

Figini y Lupi

Dr. Luis S. Botana

Tiene su estudio de abogado en la Imprenta LA UNION Calle Treinta y Tres esquina Florida

Diligencias á Minas

SALIDAS DE MONTEVIDEO

Los días 1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29
Pasaje 2 pesos

Agente—Gabino Pérez.

Calle 18 de Julio.

JOSÉ G. OLIVEIRA

AGENTE DE LA 1^a. FÁBRICA DE SELLOS
GOMA ESTABLECIDA EN MONTEVIDEO

Se encarga de cualquier pedido de sellos de todos los gustos, cuyos precios son los mismos que cobra la fábrica en la capital.